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— Slovanski zmagi v Istri. V Pazinu so zmagali 
Hrvatje pri občinskih volitvah v vseh treh razredih. Novo po­
stojanko so si priborili Slovani v Višnjanu, kjer so zmagali 
pri občinskih volitvah v drugem in tretjem razredu in dobili 
tako občino v svoje roke. 

— Badeni umobolen. Listi prinaSajo vest, da je 
bivši avstrijski ministerski predsednik grof Badeni obolel na 
umu. Govori baje neprestano o tem, da hoče kod postati mi­
nisterski predsednik in da je v to svrho pisal italijanskemu 
kralju in se mu ponudil, da hoče rešiti Italijo politične krize. 
Poleg tega je Badeni na svojem posestvu v Galiciji, kjer sedaj 
biva, odpovedal službo vsem poslom rekoč, da jih ne potre­
buje, ker postane v tujini ministerski predsednik. Povdarja se, 
da so burni prizori v francoskem in italijanskem parlamentu, 
katerim je Badeni na svojem potovanji prisostvoval vplivali 
nepovoljno na živčno stanje njegovo. 

— Mickiewiczeva slavnost v Krakovem. V sto­
letni spomin največjega poljskega pesnika Adama Mickiewicza 
vršila se je dne 26. junija v Krakovem velika slavnost. Od­
kril se je velikemu pesniku krasen spomenik. O tej priliki je 
zopet manifestirala slovanska vzajemnost. Cehi so v obilnemu 
številu se udeležili slavnosti v spomin velikega poljskega pes­
nika in s tem pokazali solidarnost s Poljaki. Vsa slavnost je 
pričala o nerazrušni zvezi Poljakov in Čehov. Mickiewiczeva 
slavnost je nekako pttrdila sklepe Palackjjevih dnij. 

— Hudobni sin. V vasi Podzviza v Bosni je sin 
Jovo Lukič hotel svojega očeta ustreliti, ko je ta spal v po­
stelji. Pa v trenotku ko je malopridni sin hotel očetu v glavo 
namenjen strel sprožiti, se mu je zganila roka in strel je 
zadel le roko. Zločinca so prijeli. 

— Velik požar je uničil v Vorouešu na Euskem naj­
večji ruski parni mlin z osmimi stranskimi poslopji in zalo­
gami. Škode je nad dva milijona rubljev. 

— Šest žensk amoril. V Haagu je artilerijski stotnik 
iz maščevanja umoril svojo ženo in pet njenih prijateljic, ki 
so bile isti čas ravno pri njej. Morilec se je potem zastrupil 
in takoj umrl. 

— Kamenje jedel. V italijanskem mestu Bogliasco je 
251etni Emanuele Capelli stavil, da hoče pojesti nekaj kilo­
gramov kamenja, ako mu za vsak komad dado 2^3 krajcarja. 
Cappelli je v pričo drugih jel kamenje jesti. Ko je že pojel 
več kamenčkov, mu prijatelji niso več pustili dalje jesti. Ca­
pelli je na to odšel, a našli so ga ponoči ob poti ležati. Spre­
mili so ga v bolnico, kjer so ga očistili pojedenih kamenčkov. 
Capelli je trdil, da je že čestokrat jel kamenje, pa mu ni 
nič 'bilo. 

Novice. 
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— Čuden slučaj. Laški listi poročajo, na kak naSin 
je z električno lučjo napravljena fotografija nedavno razstavlje­
nega svetega grobnega prta, pokazala podobo Kristusovega te­
lesa. Prvotno kralj Humbert. varuhje svetinje, ni hotel dovo­
ljenja fotografovati prta, in to iz bojazni, da ne bi se spekulacij-
skim namenom služilo. Pozneje je pa kralj pooblastil v to 
advokata Secondo Pia (član „odbora svete umetnosti"), ki je 
zatrdil, da hoče na svoje stroške napraviti fotografijo in s tem 
le služiti pobožnosti in zgodovini. Pia je na negativ, priprav­
ljen po posebnem sistemu, napeljal električne reflektorje in 
kmalu je bilo videti naj prve obris, potem obraz, roke in ude 
Kristusove. Slučaj je napravil velik utis. 

— Na smrt so obsodili španjskega pesnika don Jose 
Eizal a, ker je napravil veČ liričnih pesnij, v katerih je opeval 
žalostno osodo filipinskih ustašev. Ko je bil s svojo nevesto 
na sprehodu, so ga prijeli in vrgli v ječo. Predno so ga 
usmrtili, so mu dovolili, da se je poročil s svojo izvoljenko. 

— Strašna rodbinska tragedija v Srbiji. V vasi 
Glibovac blizu Belgrada je zbežala Natalija Gjurgjevic od svo­
jega moža Nikolaja ter je pribežala k svoji materi. Nikolaj 
je storil vse mogoče, da privabi ženo zopet domov, rotil jo je 
in slednjič tudi jej pretil. Ker ni izdalo vse to nič, je odločil 
mož pretekli teden, da mora dovesti ženo domo/ bilo živo 
bilo mrtvo ter se je podal svojim bratom v hišo, kamor je 
ona zbežala. Mej tem, ko je šla nezadovoljena iz hiše po 
vodo, sta se skrila mož in njegov brat v hiši. Ko se je vr­
nila sta jo hotela ta dva odpeljati s silo, a ona je zaČeh kri­
čati na vso moč. Na njen krik sta prihitela v hišo sosed 
Milan Ilic in zet mu Vasilij, s katerim je imela Natalija Iju-
bavne odnošaje. Seveda je nastalo mej moškimi takoj pravo 
mesarenje, v katerem je Nikola prebodel Milana in Vasila 
Ilica. Nezvesta žena pa je v tem pograbila sekiro ter je uda­
rila z isto tako močno po glavi lastnega moža, da se je revež 
zgrudil na tla. Umirajoči mož je nameril na ženo samokres 
a smrt mu je preprečila njegov namen. Huda žena je ranila 
potem še svojega šurjo in ona je bila jedina, ki je ostala ne-
ranjena, čeravno je bila vsega le ona kriva. 

— Potovanje na severni tečaj. 11. julija bode mi­
nulo leto, odkar je odplul Andree s svojima tovarišema, s 
Franklom in Strindbergom, v zrakoplovu na severni tečaj Dva 
dni pozneje je poslal po golobu pismonoši poročilo, ki pa je 
bilo skoro brez vrednosti. Od tistega časa ni glasu od njega. 
Sedaj se pripravljajo Amerikanci na novo potovanje na severni 
tečaj. Poročnik Peary poj de s Severne Gronlandije proti se­
veru, Valter Wellmann pa s Fran Josipove dežele. Wellmann 
nastopi že v kratkem svojo pot v norveškem parniku „Frithof" 
ki ima kakor Nansenov „Fram" neko posebno konstrukcijo, 
ki brani, da ga nemore streti premikajoči se led. Podporo 
ima Wellmann od ameriškega ministerstva in milijonarjev Van-
derbilta in Morgana. Wellmannova ekspedicija hoče tudi pois­
kati Andreeja. Poročnik Balduin, kateri se udeleži ekspedicije, 
je izjavil, da kani ekspedicija iti Jfolikor možno daleč proti 
severu, ter da mora Andree biti le v Frana Josipa deželi. 
Ako ga tam ne najdeio, tako menijo vsi udeleženci ekspedicije, 
potem se je ponesrečil, kajti nemogoče je, da bi bil v svojem 
zrakoplovu dospel v Sibirijo ali na Alasko. Najdalje proti 
severu je doslej prodrl Nansen s svojim tovarišem Johansenom 
namreč do 86^ 15' 36" širine. Nova ekspedicija upa še 
dalje priti. 

— Sibirska železnica. Eavnatelj sibirske železnice, 
Theodor Walujeff, je, govoreč z nekim časnikarjem o tej želez­
nici, izrekel mnenje, da leta 1904, ko bode dovršena železnica, 
bode mogoče potovati okolo sveta v 30 dneh. Nekatera velika 
dela, kakor most čez Jenisej, ki bode 1 km dolg, ovirajo 
zdatno napredek in zvršetek železnice. Za sedaj so zgradili 
dva velikanska parnika, na katerih se prevažajo železniški 
vozovi čez reko; po zimi je led tako močan, da teče lahko 

železnica brez nevarnosti čeznj. Vsled ukaza, katerega je izdal 
car Aleksander III., se smejo porabiti za zgradbo železnice 
samo ruski delavci in ruski materijal. In res, razun enega 
stroja, ki rabi za sekati led na jezeru Baikal, ni niti žeblja, 
ki bi ne bil izdelan na Euskem. Ta železniška zveza bode 
tudi rabila v povspeševanje kolonizacije Avgusta meseca se 
preseli 200 000 kmetov se svojimi družinami v Sibirijo, kjer 
dobi vsak 15 desjatin zemlje v obdelovanje. Ti kmetje bodo 
lahko tudi nameščeni na ždeznici ter bodo preskrbljeni s kme­
tijskim orodjem. Istotako bode mogoče izvažati na tej železnici 
velikanske množine žita, katerega se je pridelalo le-tam. Wa-
luieff je zagotovil, da, ko je odpotoval iz Sibirije, je bilo žita 
pripravljenega za izvažanje trajalo do konca avgusta. Za sedaj 
vozi le 250 vozov polnih žita na dan, ker uralska železnica 
ima le en tir. Vsejedno so že izvozili velike množine žita na 
Nemško in v Avstrijo. Slelnjič opomnil je Walujeff, da stra-
tegični pomen železnice ni nič manji nego trgovinski. 

v 

— Črni dež je bil koncem maja opazovati na Irskem. 
Vsled tega je bilo po nekaterih krajih tako temno, da so mo­
rali ljudje luč prižgati. Ta čudni pojav razlagajo tako, da 
so bile mej dežnimi kapljami stopljene saje, katere je teden 
prej v obrtnih mestih južne Škotske in severne Angleške gnal 
veter iz dimnikov visoko v zrak. 

— Slovenski časopis »Glas Naroda« v Ameriki, 
ki je doslej izhajal po enkrat na teden, prične s 1. julijem 
t. 1. izhajati po 2krat na teden. Vesel napredek ! 

— Za kaj vse se papir rabi. Na bodoči angleški 
narodni razstavi v Grlasgovu bode razstavljen spomenik kraljice 
Viktorije, ki je napravljen iz papirja. Ta papir se preparira 
z raznimi masami tako, da se utrdi. Spomenik bode 12 me­
trov visok, težek 20.000 kg. in bode stal 200.000 frankov. 
V najnovejšem času počelo se je mnogokaj izdelavati iz pa­
pirja ter se je prišlo do zaključka, da je papir v neke svrhe 
posebno sposoben, ker ima prednost, da ne poka. Dosedaj se 
je poskušalo napravljati iz papirja: ladje, cevi za plin, sode 
vrata, da, celo hiše. Ako pojde tako naprej, izpodrine papir 
še les, jeklo in celo železo. 

— Pravosodje na Japonskem. Neki Eus prehodil 
je Japonsko. Zanimiva so njegova poročila posebno o pravo­
sodju iste dežele. Piše namreč: V nekem mestu imel sem pri­
liko, ogledati si zapore. Hodil sem skozi hodnik temen kakor 
noč, in v tem hodniku se nahajajo celice za kaznjence. Te 
celice so podobne bolj svinjskim hlevom, nego zaporom. Vsi 
kaznjenci so slabo oblečeni ter so predani na milost in ne­
milost dotičnim čuvajem, kateri postopajo ž njimi prav po ži­
vinski. Zrak je v teh prostorih tako okužen, da bi Evropejec 
mogel živeti tam le malo časa. Malo boljši je zrak v sodnih 
dvoranah. Sodno preslušavanje podobno je nekemu divjemu 
mrmljanju. Posebno so neprijazni sodniki napram tujcem in 
lahko si je misliti, kake so navadno razsodbe proti tujcem. 
— In' vender se hote ponašati Japonci, kakor bi bili oni že 
na visi stopinji omike. Istina pa je, da so oni še daleč zadej 
za drugimi narodi. 

— Debeluhar. V Nowem Jorku se kaže mož, ki tehta 
613 funtov. Eojen je 1. 1850. v Curihu v Švici. Bil je svo-
jedobno v neki pivovarni v službi in se je do sedanje debe­
losti povspel najbrž vsled obilo povžitega piva. 

— Kolesarstvo in bolezen. Ameriški vojaški zdrav­
niki so pri vojaških naborih dognali nenadejano prikazen, da 
trpi večina mladeničev radi srčnih in pljučnih afektacij, vsled 
katerih so sicer močni in lepo rasli fantje za vojake nespo­
sobni. Zdravniki so pa tudi dognali, da je take afektacije pro-
vzročilo kolesarjenje, oziroma krivo držanje hrbtenice mej ko­
lesarjenjem. Kolesar mora torej kolikor možno ravno sedeti na 
kolesu, ako noče da dobi pljučne in srčne bolezni. 



260 

— Rotschildovo premoženje je znašalo 1876. 1. 
5000 milijonov frankov. Iz obrestij tega premoženja bi se 
lahko živilo 590.000 Ijudij, Ko bi se to premoženje podvojilo 
le vsakih 15 let, zraslo bi bilo do 1890. 1. na 10.000 mi­
lijonov in do danes na 15.000 milijonov frankov, iz katerega 
bi Živelo lahko nad poldrugi milijon Ijudij. 

- - Bogatost francoskega jezika. Poročali smo že o 
bogatosti angleškega jezika, tu podajamo nekaj o francoskem 
jeziku. Francoski akademijski besednjak ima v vsem 27.000 
besed. Od teh jih je 650 neznanega izvora; latinskega izvora 
je 3800, germanskega 420, grškega 20, italijanskih besed 
ima 450, provenzalskih 50, španjskih 110, orijentalskih 16, 
ameriSkih 20, nemških 60, slovanskih 16, semitskih 110, 
historijskih 105, onomatopoetskih 40. To je skupaj 5977 besed. 
Ostane jih torej Se 21.000, katere so deloma zavzete iz na­
roda, deloma pa so jih tvarjali učenjaki. 


